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खंड 1 (अधिकतम अंक : 12) 
 

• इस खंड में चार (04) प्रश् न हैं | 
• प्रते्यक प्रश् न के लिए चार लिकल्प (A), (B), (C) और (D) लिए गए हैं | इन चार लिकल्पप ंमें से केवल एक 

लिकल्प ही सही उत्तर है |  
• प्रते्यक प्रश् न के लिए लिए हुए लिकल्पप ंमें से सही उत्तर से संबंलित लिकल्प कप चुलनए | 
• प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन धनम्न योजना के अनुसार होगा   :  
     पूर्ण अंक       : +3 यलि लसर्ण  सही लिकल्प ही चुना गया है | 
     शून्य अंक :    0 यलि कपई भी लिकल्प नही ंचुना गया है (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत है) |  
     ऋर् अंक : −1 अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें    
 

 
 
 

Q.1   मान िीलिए लक 𝑥0 िह िास्तलिक संख्या (real number) है  लक 𝑒𝑥0 + 𝑥0 = 0 है | लकसी िी गयी एक 
िास्तलिक संख्या 𝛼, तर्ा सभी िास्तलिक संख्याओ ं 𝑥 के लिए 
 

𝑔(𝑥) =
3𝑥𝑒𝑥 + 3𝑥 − 𝛼𝑒𝑥 − 𝛼𝑥

3(𝑒𝑥 + 1)
   

 
पररभालित कीलिये |  
 
तब लनम्नलिस्खत कर्नप ंमें से कौन सा एक कर्न सत्य है ? 

(A)  𝛼 = 2  के लिए  , lim
𝑥→𝑥0

| 𝑔(𝑥)+ 𝑒
𝑥0

𝑥−𝑥0
 | = 0 है  

(B)  𝛼 = 2  के लिए ,  lim
𝑥→𝑥0

| 𝑔(𝑥)+ 𝑒
𝑥0

𝑥−𝑥0
 | = 1 है 

(C)  𝛼 = 3   के लिए , lim
𝑥→𝑥0

| 𝑔(𝑥)+ 𝑒
𝑥0

𝑥−𝑥0
 | = 0 है 

(D)  𝛼 = 3  के लिए  , lim
𝑥→𝑥0

| 𝑔(𝑥)+ 𝑒
𝑥0

𝑥−𝑥0
 | = 2

3
  है 

 
 

Q.2   मान िीलिए लक ℝ सभी िास्तलिक संख्याओ ं(real numbers) के समुच्चय (set) कप िशाणता है |  तब  
के्षत्र (region)  

{(𝑥, 𝑦) ∈ ℝ × ℝ ∶ 𝑥 > 0, 𝑦 >
1 
𝑥
 , 5𝑥 − 4𝑦 − 1 > 0, 4𝑥 + 4𝑦 − 17 < 0 } 

 
का के्षत्रर्ि (area) है  

(A) 17
16
− log𝑒 4 (B) 33

8
− log𝑒 4 

(C) 57
8
− log𝑒 4 

(D) 17
2
− log𝑒 4 
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Q.3   समीकरर् (equation)  
 

𝜃 = tan−1(2 tan 𝜃) −
1
2
sin−1 (

6 tan𝜃
9 + tan2 𝜃

) 

 
के कुि िास्तलिक हिप ंकी संख्या (total number of real solutions) है  
  
(यहााँ प्रलतिपम लत्रकपर्लमतीय र्िनप ं(inverse trigonometric functions) sin−1 𝑥 तर्ा tan−1 𝑥 के मान 
क्रमशः  (respectively), [− 𝜋

2
, 𝜋
2
] और (− 𝜋

2
, 𝜋
2
) में हैं |) 

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 5 
 
 
 

Q.4   मान िीलिए लक 𝑆 , रेखा-युग्म (pair of lines) 
 

4𝑥 − 3𝑦 = 12𝛼 ,
4𝛼𝑥 + 3𝛼𝑦 = 12 ,

 

 
के प्रलतचे्छिन लबंिु (point of intersection) के लबंिुपर् (locus) कप िशाणता है, िहााँ  𝛼 शूने्यतर िास्तलिक 
संख्याओ ं (non-zero real numbers) के समुच्चय (set) पर लिचररत  करता  (varies on) है  | मान िीलिए लक 
𝑇, िक्र (curve) 𝑆 पर िह स्पशण-रेखा (tangent) है  िप लबन्िुओ ं(𝑝, 0) तर्ा (0, 𝑞), 𝑞 > 0,  से गुिरती है , 
और  रेखा  4 𝑥 − 3

√2
 𝑦 = 0 के समांतर (parallel) है |  

 
तब  𝑝𝑞  का मान है   

(A) −6√2 (B) −3√2 (C) −9√2 (D) −12√2 
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खंड 2 (अधिकतम अंक : 16) 
 
• इस खंड में चार (04) प्रश् न हैं  | 
• प्रते्यक प्रश् न के लिए चार लिकल्प (A), (B), (C) और (D) लिए गए हैं | इन चार लिकल्पप ंमें से एक या एक से 

अधिक लिकल्प सही उत्तर है (हैं) |   
• प्रते्यक प्रश् न के लिए लिए हुए लिकल्पप ंमें से सही उत्तर (उत्तरप)ं से संबंलित लिकल्प (लिकल्पप)ं कप चुलनए | 
• प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन धनम्न योजना के अनुसार होगा :  
     पूर्ण अंक     :+4 यलि केिि (सारे) सही लिकल्प (लिकल्पप)ं कप  चुना गया है | 
     आंलशक अंक    : +3 यलि चारप ंलिकल्प सही हैं परनु्त केिि तीन लिकल्पप ंकप चुना गया है | 
     आंलशक अंक    : +2 यलि तीन या तीन से अलिक लिकल्प सही हैं परनु्त केिि िप लिकल्पप ंकप चुना गया है और 

िपनप ंचुने हुए लिकल्प सही लिकल्प हैं | 
     आंलशक अंक    : +1 यलि िप या िप से अलिक लिकल्प सही हैं परनु्त केिि एक लिकल्प कप चुना गया है और 

चुना हुआ लिकल्प एक सही लिकल्प है  |  
     शून्य अंक    :   0  यलि लकसी भी लिकल्प कप नही ंचुना गया है (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत है) |  
     ऋर् अंक    : −2 अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें | 
• उिाहरर्: यलि लकसी प्रश् न के लिए केिि लिकल्प (A), (B) और (D) सही लिकल्प हैं ,तब  

केिि लिकल्प (A), (B) और (D) चुनने पर +4 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (A)  और (B) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (A) और (D) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (B) और (D) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (A) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (B) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (D) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे ; 
कपई भी लिकल्प ना चुनने पर (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत रहने पर) 0 अंक लमिेंगे;  और 

  अन्य लकसी लिकल्पप ंके संयपिन कप चुनने पर −2 अंक लमिेंगे | 
 

 
 
 
 

Q.5   मान िीलिए लक  𝐼 =  (1 0
0 1) , और 𝑃 = (2 0

0 3) हैं | मान िीलिए लक लकन्ी ंशूने्यतर (non-zero)  

िास्तलिक संख्याओ ं(real numbers) 𝑥, 𝑦,  और 𝑧 के लिए , 𝑄 = (𝑥 𝑦
𝑧 4) है , लिसके लिए एक 2 × 2  

आवू्यह (matrix) 𝑅 है, लिसकी सभी प्रलिलियााँ (entries) शूने्यतर िास्तलिक संख्याएाँ  हैं , तर्ा 𝑄𝑅 = 𝑅𝑃  है | 
 
तब लनम्नलिस्खत कर्नप ंमें से कौन सा (से) सत्य है (हैं) ? 

(A) 𝑄 − 2𝐼  का सारलर्क (determinant) शून्य (zero) है 
(B) 𝑄 − 6𝐼  का सारलर्क (determinant) 12 है 
(C) 𝑄 − 3𝐼  का सारलर्क (determinant) 15 है 
(D) 𝑦𝑧 = 2 है 
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Q.6   मान िीलिए लक 𝑆 , परििय (parabola) 𝑦2 = 𝑥  की उन सभी िीिाओ ं(chords) के                          
मध्य-लबंिुओ ं(mid-points) का लबन्िुपर् (locus) है , लिनके लिए परििय एिं िीिा द्वारा लिरे के्षत्र (region 
enclosed)  का के्षत्रर्ि (area) 4

3
  है | मान िीलिए लक ℛ प्रर्म चतुर्ाांश (first quadrant) में उस के्षत्र कप 

िशाणता है , िप परििय 𝑦2 = 𝑥 , िक्र (curve) 𝑆 , और रेखाओ ं𝑥 = 1 तर्ा 𝑥 = 4 द्वारा लिरा हुआ है | 
 
तब लनम्नलिस्खत कर्नप ंमें से कौन सा (से) सत्य है (हैं) ? 

(A) (4, √3 ) ∈ 𝑆  

(B) (5, √2 ) ∈ 𝑆  

(C) ℛ का के्षत्रर्ि  14
3
− 2 √3 है 

(D) ℛ का के्षत्रर्ि    14
3
− √3 है 

 
 
 

Q.7   मान िीलिए लक 𝑃(𝑥1, 𝑦1) और 𝑄(𝑥2, 𝑦2) ,  िीिणिृत्त (ellipse)  
𝑥2

9
 +
𝑦2

4
= 1  

पर िप ऐसे लभन्न लबंिु हैं, लक 𝑦1 > 0 और  𝑦2 > 0 हैं | मान िीलिए लक 𝐶, िृत्त (circle) 𝑥2 + 𝑦2 = 9 कप 
िशाणता है, और 𝑀, लबंिु  (3, 0) है | मान िीलिए लक रेखा (line) 𝑥 = 𝑥1 , िृत्त 𝐶 कप  𝑅 पर प्रलतचे्छलित 
(intersect) करती है, और रेखा 𝑥 = 𝑥2 , िृत्त 𝐶 कप 𝑆 पर प्रलतचे्छलित करती है, िहााँ 𝑅 तर्ा 𝑆 के 𝑦-लनिेशांक 
(𝑦-coordinates) िनात्मक (positive) हैं |  
 
मान िीलिए  लक  ∠𝑅𝑂𝑀 = 𝜋

6
  और ∠𝑆𝑂𝑀 = 𝜋

3
 हैं, िहााँ 𝑂 मूिलबंिु (origin) (0,0) कप िशाणता है | मान 

िीलिए  लक  |𝑋𝑌|, रेखाखंड (line segment) 𝑋𝑌 की िंबाई कप िशाणता है |   
 
तब लनम्नलिस्खत कर्नप ंमें से कौन सा (से) सत्य है (हैं) ? 

(A) 𝑃 और  𝑄 कप िपड़ने िािी रेखा का समीकरर् (equation) 2𝑥 + 3𝑦 = 3 (1 + √3 ) है 

(B) 𝑃 और  𝑄 कप िपड़ने िािी रेखा का समीकरर् (equation) 2𝑥 + 𝑦 = 3 (1 + √3 ) है 

(C) यलि 𝑁2 = (𝑥2, 0) है, तब  3 |𝑁2𝑄| = 2 |𝑁2𝑆| है 
(D) यलि 𝑁1 = (𝑥1, 0)  है, तब  9 |𝑁1𝑃| = 4 |𝑁1𝑅| है 
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Q.8   मान िीलिए लक ℝ सभी िास्तलिक संख्याओ ं(real numbers) के समुच्चय (set) कप िशाणता है | मान िीलिए 
र्िन (function) 𝑓:ℝ → ℝ ,  
 

𝑓(𝑥) =

{
 
 

 
 
 

6𝑥+sin𝑥
2𝑥+sin𝑥

     यलि  𝑥 ≠ 0,

7
3
                यलि  𝑥 = 0 ,

 

 
 
द्वारा पररभालित है |  तब लनम्नलिस्खत कर्नप ंमें से  कौन सा (से) सत्य है (हैं) ? 

(A) लबंिु 𝑥 = 0 , 𝑓 का एक थर्ानीय उच्चतम  का लबंिु (point of local maxima) है   
(B) लबंिु 𝑥 = 0 , 𝑓 का एक थर्ानीय लनम्नतम का लबंिु (point of local minima) है   
(C) अंतराि (interval) [𝜋, 6𝜋] में 𝑓  के  थर्ानीय उच्चतम के लबंिुओ ं(points of local maxima) की 

संख्या  3  है 
(D) अंतराि (interval) [2𝜋, 4𝜋]  में 𝑓  के  थर्ानीय लनम्नतम के लबंिुओ ं(points of local minima) की 

संख्या   1  है   
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Q.9   मान िीलिए लक 𝑦(𝑥), अिकि समीकरर् (differential equation) 
 

𝑥2
𝑑𝑦
𝑑𝑥
+ 𝑥𝑦 = 𝑥2 + 𝑦2,     𝑥 >

1
𝑒
  ,      

 

का िह हि (solution) है िप 𝑦(1) = 0 कप संतुि करता है |  तब  2 (𝑦(𝑒))
2

𝑦(𝑒2)
  का मान  ___________ है | 

 
Q.10   मान िीलिए लक 𝑎0, 𝑎1,… , 𝑎23 इस प्रकार की िास्तलिक संख्याएाँ  (real numbers) हैं  लक सभी िास्तलिक 

संख्याओ ं𝑥 के लिए , 

(1 +
2
5
𝑥)

23
=  ∑𝑎𝑖𝑥𝑖  

23

𝑖=0

 

 
है | मान िीलिए लक संख्याओ ं𝑎𝑗, 0 ≤ 𝑗 ≤ 23, में सबसे बड़ी संख्या 𝑎𝑟 है |  
तब  𝑟  का मान  ___________ है | 

 

  खंड 3 (अधिकतम अंक : 32) 
 
 

• इस खंड में  आठ (08) प्रश् न हैं | 
• प्रते्यक  प्रश् न  का उत्तर एक संख्यात्मक मान (NUMERICAL VALUE) है। 
• प्रते्यक  प्रश् न  के लिए, उत्तर  प्रलिि  करने के लिए लनलिणि थर्ान पर  माउज़ (MOUSE) और ऑन-स्क्रीन 

(ON-SCREEN) िचुणअि नू्यमेररक कीपैड (VIRTUAL NUMERIC KEYPAD) का उपयपग करके उत्तर 
का सही संख्यात्मक मान  प्रलिि करें । 

• यलि संख्यात्मक मान में िप से अलिक िशमिि थर्ान हैं, तप मान कप दो (02) िशमिि थर्ानप ंतक 
समेटें/ शून्ांत (TRUNCATE/ROUND-OFF) करें  । 

• प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन धनम्न योजना के अनुसार होगा : 
पूर्ण अंक       : +4   यलि लनलिणि थर्ान पर केिि सही संख्यात्मक मान  प्रलिि लकया गया है | 
शून्य अंक      :  0    अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें | 
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Q.11   एक कारखाने (factory) में कुि तीन लनमाणर् इकाइयााँ (manufacturing units) 𝑀1,𝑀2,  और 𝑀3 हैं, िप एक 
िूसरे से स्वतन्त्र रूप से  (independent of each other) बल्प ंका उत्पािन करती हैं | इकाइयााँ 𝑀1,𝑀2,  और 

𝑀3 , क्रमशः  (respectively)  2 :2:1 के अनुपात (proportions) में बल् बनाती हैं | यह ज्ञात है लक कारखाने 
में बनने िािे सभी बल्प ंमें 20% बल् खराब लनकिते हैं | यह भी ज्ञात है लक  𝑀1 द्वारा बनाये गए सभी बल्प ं
में 15% बल् खराब लनकिते हैं | मान िीलिए लक, यलि कारखाने में बनाये गए बल्प ंमें से एक यादृच्छया 
(randomly) चुना गया बल् खराब पाया िाता है, तब इसके 𝑀2 द्वारा बनाये िाने की प्रालयकता (probability)  
2
5
  है |  

 
यलि 𝑀3 द्वारा बनाये गये बल्प ंमें  से एक बल् यादृच्छया  चुना िाता है , तब इसके खराब लनकिने की 
प्रालयकता ___________ है | 
 

 
 
 
 

Q.12    सलिशप ं(vectors) 

𝑥⃗ = 𝑖̂ + 2𝑗̂ + 3𝑘̂ , 𝑦⃗ = 2𝑖̂ + 3𝑗̂ + 𝑘̂ , और     𝑧 = 3𝑖̂ + 𝑗̂ + 2𝑘̂ 
 
पर लिचार कीलिये | िप लभन्न (distinct) िनात्मक िास्तलिक संख्याओ ं(positive real numbers) 𝛼 और 𝛽 के 
लिए ,  
 

𝑋⃗ = 𝛼𝑥⃗ + 𝛽𝑦⃗ − 𝑧 , 𝑌⃗⃗ = 𝛼𝑦⃗ + 𝛽𝑧 − 𝑥⃗, और    𝑍 = 𝛼𝑧 + 𝛽𝑥⃗ − 𝑦⃗ 
 
पररभालित कीलिए | यलि सलिश 𝑋⃗, 𝑌⃗⃗, और 𝑍 एक समति (plane) पर स्थर्त हैं,  
तब 𝛼 + 𝛽 − 3 का मान ___________ है | 

 
Q.13   लकसी शूने्यतर (non-zero) सस्िश्र संख्या (complex number)  𝑧 के लिए , मान िीलिए लक arg(𝑧),  𝑧 के 

मुख्य कपर्ांक (principal argument) कप िशाणता है , िहााँ −𝜋 < arg(𝑧) ≤ 𝜋 है | मान िीलिए लक 𝜔 , 
एकक (unity) का िह िनमूि (cube root) है, लिसके लिए 0 < arg(𝜔) < π है | मान िीलिए लक 
 

𝛼 = arg( ∑(−𝜔)𝑛
2025

𝑛=1

) 

 
है | तब   3𝛼 

𝜋
  का मान ___________ है | 
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Q.14   मान िीलिए लक ℝ सभी िास्तलिक संख्याओ ं(real numbers) के समुच्चय (set) कप िशाणता है | मान िीलिए 
लक र्िन (functions) 𝑓:ℝ → ℝ और 𝑔:ℝ → (0, 4),  
 

𝑓(𝑥) = log𝑒(𝑥2 + 2𝑥 + 4) , और           𝑔(𝑥) =
4 

1 + 𝑒−2𝑥
 

 
द्वारा पररभालित हैं | संयुक्त र्िन (composite function) 𝑓 ∘ 𝑔−1 कप (𝑓 ∘ 𝑔−1) (𝑥) = 𝑓(𝑔−1(𝑥)) द्वारा 
पररभालित कीलिए, िहााँ 𝑔−1, र्िन 𝑔 का प्रलतिपम (inverse) है | 
 
तब 𝑥 = 2  पर संयुक्त र्िन 𝑓 ∘ 𝑔−1 के अिकिि (derivative) का मान ___________ है | 

 
 
 
 
 
 
 
 

Q.15   मान िीलिए लक  
 

α =
1

sin60∘  sin61∘ 
+ 

1
sin 62∘  sin63∘ 

+ ⋯ +
1

sin118∘  sin119∘ 
 

है | तब 

(
 cosec 1∘

α
)
2

 

का मान ___________ है | 

 
 

Q.16   यलि 

𝛼 = ∫
tan−1 𝑥

2𝑥2 − 3𝑥 + 2

2

1
2

 𝑑𝑥  

 

है, तब  √7 tan (2𝛼 √7𝜋
)  का मान ___________ है | 

 

(यहााँ प्रलतिपम लत्रकपर्लमतीय र्िन (inverse trigonometric function) tan−1 𝑥 के मान  (− 𝜋
2
, 𝜋
2
) में हैं |) 

 

 
 
 
 
 
 

END OF THE QUESTION PAPER 

ADITYA KUMAR
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खंड 1 (अधिकतम अंक : 12)  
 

• इस खंड में चार (04) प्रश् न हैं | 
• प्रते्यक प्रश् न के लिए चार लिकल्प (A), (B), (C) और (D) लिए गए हैं | इन चार लिकल्पप ंमें से केवल एक 

लिकल्प ही सही उत्तर है |  
• प्रते्यक प्रश् न के लिए लिए हुए लिकल्पप ंमें से सही उत्तर से संबंलित लिकल्प कप चुलनए | 
• प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन धनम्न योजना के अनुसार होगा   :  
     पूर्ण अंक       : +3 यलि लसर्ण  सही लिकल्प ही चुना गया है | 
     शून्य अंक :    0 यलि कपई भी लिकल्प नही ंचुना गया है (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत है) |  
     ऋर् अंक : −1 अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें    
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ADITYA KUMAR
Physics
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Q.1   कुछ पिार्ों में तापान्तर के कारर् e.m.f. उत्पन्न हप सकता है| माना लक 𝑆 एक तार के लसरप ंके बीच उत्पन्न 
e.m.f. प्रलत एकांक तापान्तर (e.m.f. per unit temperature difference) है| इस तार के पिार्ण की लिि्युत् 
चािकता (electrical conductivity) और तापीय चािकता (thermal conductivity) क्रमशः  𝜎 और 𝜅 हैं| यलि 
𝑀, 𝐿, 𝑇, 𝐼 और 𝐾 क्रमशः  द्रव्यमान, िम्बाई, समय, िारा और तापमान की लिमायें हप,ं तप 𝑍 = 𝑆2𝜎

𝜅
 का लिमीय 

सूत्र (dimensional formula) है: 

(A) [𝑀0𝐿0𝑇0𝐼0𝐾0] (B) [𝑀0𝐿0𝑇0𝐼0𝐾−1] 
(C) [𝑀1𝐿2𝑇−2𝐼−1𝐾−1] (D) [𝑀1𝐿2𝑇−4𝐼−1𝐾−1] 

 
 
 

Q.2   िप समाक्षीय (co-axial) चािक बेिन लचत्र 1 के अनुसार रखे हुए हैं | बेिनप ंकी लत्रज्यायें √2𝑅 एिं  2𝑅 हैं और 
िपनप ंकी िम्बाई ℓ  है| आतंररक बेिन पर आिेश 𝑄 है और बाहरी बेिन कप भूसंपलकण त (grounded) लकया गया 
है|  बेिनप ंके बीच के िियाकार के्षत्र (annular region) में 𝜅 = 5 परािैि्युतांक (dielectric constant) का पिार्ण 
भरा है| | माना लक समान िम्बाई  ℓ का एक काल्पलनक ति (imaginary plane) बेिनप के सम-अक्ष (common 
axis) से 𝑅 िूरी पर है| यह ति बेिनप की अक्ष के समांतर है| इस व्यिथर्ा के अनुप्रथर् काट (cross-section) 
कप  लचत्र 2 में लिखाया गया है| कपर-प्रभािप ं(edge effects) की उपेक्षा करते हुए, लिि्युत् के्षत्र का काल्पलनक 
ति से गुजरने िािा फ्लक्स (flux) है: 
(𝜖0 मुक्त आकाश की लिि्युतशीिता (permittivity) है) 

 

(A) 𝑄
30𝜖0

 (B) 𝑄
15𝜖0

 (C) 𝑄
60𝜖0

 (D) 𝑄
120𝜖0
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Q.3   एक 𝑙 िम्बाई  की एकसमान छड़ 𝑂𝑂′ कप लबन्िु 𝑂 पर लचत्रानुसार लहंज (hinge) लकया गया है| छड़ कप िप 
समान कमानी स्थर्रांक (spring constant) िािी द्रव्यमान रलहत कमालनयप ं(springs) की सहायता से िप िीिारप ं
के बीच में ऊर्ध्ाणिर रूप से रखा गया है|  एक कमानी कप छड़ के मध्य लबन्िु पर और िूसरी कप  सबसे ऊपरी 
लबन्िु 𝑂′ पर लचत्र 1 के अनुसार जपड़ा गया है| एक छपटे कपर्ीय लिथर्ापन (angular displacement) के कारर् 
छड़ 𝑓1 आिृलत्त के िपिन (oscillation) करती है| यलि िपनप ंकमालनयप ंकप छड़ के मध्य लबन्िु पर लचत्र 2 के 
अनुसार जपड़ा जाता है तप एक छपटे कपर्ीय लिथर्ापन (angular displacement) के कारर् छड़ 𝑓2 आिृलत्त के 
िपिन (oscillation) करती है| गुरुत्वीय प्रभाि की उपेक्षा करते हुये और गलत कप आरेख (diagram) के ति में 

ही मानते हुये, 𝑓1
𝑓2

  का मान है:   

 

 

(A) 2 (B) √2 (C) 
√5

2
 

(D) 
√2

5
 

 
 
 
 
 
 
 

Q.4   माना लक 𝑚2 kg द्रव्यमान का एक तारा (star) 𝑚1 kg द्रव्यमान के िूसरे तारे के पररतः  िृत्ताकार कक्षा (circular 
orbit) में पररक्रमा कर रहा है और 𝑚1 ≫ 𝑚2 है| भारी तारा हले्क तारे से 𝛾 kg/s की िीमी लनयत िर (slow 
constant rate) से द्रव्यमान ग्रहर् करता है| इस थर्ानांतरर् प्रलक्रया में द्रव्यमान की और कपई हालन नही ंहपती 
है| यलि तारप ंके कें द्र लबन्िुओ ंके बीच की िूरी 𝑟 है तब इसकी सापेलक्षक पररितणन िर (relative rate of change) 
1
𝑟

𝑑𝑟
𝑑𝑡

 (s−1 में) है: 

(A) −
3𝛾

2𝑚2
 (B) −

2𝛾
𝑚2

 (C) −
2𝛾
𝑚1

 (D) −
3𝛾

2𝑚1
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खंड 2 (अधिकतम अंक : 16) 
 
• इस खंड में चार (04) प्रश् न हैं  | 
• प्रते्यक प्रश् न के लिए चार लिकल्प (A), (B), (C) और (D) लिए गए हैं | इन चार लिकल्पप ंमें से एक या एक से 

अधिक लिकल्प सही उत्तर है (हैं) |   
• प्रते्यक प्रश् न के लिए लिए हुए लिकल्पप ंमें से सही उत्तर (उत्तरप)ं से संबंलित लिकल्प (लिकल्पप)ं कप चुलनए | 
• प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन धनम्न योजना के अनुसार होगा :  
     पूर्ण अंक     :+4 यलि केिि (सारे) सही लिकल्प (लिकल्पप)ं कप  चुना गया है | 
     आंलशक अंक    : +3 यलि चारप ंलिकल्प सही हैं परनु्त केिि तीन लिकल्पप ंकप चुना गया है | 
     आंलशक अंक    : +2 यलि तीन या तीन से अलिक लिकल्प सही हैं परनु्त केिि िप लिकल्पप ंकप चुना गया है और 

िपनप ंचुने हुए लिकल्प सही लिकल्प हैं | 
     आंलशक अंक    : +1 यलि िप या िप से अलिक लिकल्प सही हैं परनु्त केिि एक लिकल्प कप चुना गया है और 

चुना हुआ लिकल्प एक सही लिकल्प है  |  
     शून्य अंक    :   0  यलि लकसी भी लिकल्प कप नही ंचुना गया है (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत है) |  
     ऋर् अंक    : −2 अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें | 
• उिाहरर्: यलि लकसी प्रश् न के लिए केिि लिकल्प (A), (B) और (D) सही लिकल्प हैं ,तब  

केिि लिकल्प (A), (B) और (D) चुनने पर +4 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (A)  और (B) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (A) और (D) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (B) और (D) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (A) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (B) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (D) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे ; 
कपई भी लिकल्प ना चुनने पर (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत रहने पर) 0 अंक लमिेंगे;  और 

  अन्य लकसी लिकल्पप ंके संयपजन कप चुनने पर −2 अंक लमिेंगे | 
 

 
Q.5   एक 10−8 C का िनात्मक लबंिु आिेश (positive point charge) एक 10 cm लत्रज्या (radius) िािे अनािेलशत 

चािक गपिे (neutral conducting sphere) के कें द्र से 20 cm की िूरी पर रखा है| इसके बाि गपिे कप भूसंपलकण त 
(grounded) लकया जाता है, और गपिे का आिेश मापा जाता है| लर्र गपिे का भूसंपकण  हटा लिया जाता है और 
तत्पश्चात लबंिु आिेश कप गपिे के कें द्र से लत्रज्य लिशा में 10 cm और िूर लकया जाता है| 

1
4𝜋𝜖0

= 9 × 109 Nm2/C2 (ϵ0 मुक्त आकाश की लिि्युतशीिता (permittivity) है) िेते हुए लनम्नलिस्खत 
कर्नप ंमें से कौन सा/से सही है/हैं:  

(A) भूसंपकण  से पहिे, गपिे का स्थर्रिैि्युत लिभि (electrostatic potential) 450 V है| 
(B) भूसंपकण  के कारर् गपिे से भूलम में प्रिालहत हपने िािा आिेश 5 × 10−9C है| 
(C) भूसंपकण  हटाने के पश्चात् गपिे पर आिेश −5 × 10−9C है| 
(D) अन्ततः  गपिे का स्थर्रिैि्युत लिभि (electrostatic potential) 300 V है| 
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Q.6   िप समान र्पकस िूरी (focal length) 𝑓 िािे समरूप (identical) अिति िपणर् (concave mirror) आमने- 
सामने व्यिथर्ा आरेख (schematic diagram) के अनुसार रखे हुए हैं| र्पकस िूरी 𝑓, िपणर्प ंके साइज़ से बहुत 
ज्यािा है|  एक कााँच की लसल्ली (glass slab) लजसकी मपटाई (thickness) 𝑡 और अपितणनांक (refractive 
index) 𝑛0 है, िपनप ंिपणर्प ंसे बराबर िूरी पर िपणर्प ंके सम मुख्य अक्ष (common principal axis) के िम्बित 
रखी गयी है| एक एकिर्ी लबंिु प्रकाश स्रपत (monochromatic point light source) 𝑆, मुख्य अक्ष पर स्थर्त 
लसल्ली के मध्य लबंिु पर व्यिथर्ा आरेख के अनुसार अंतः थर्ालपत (embedded) है| प्रलतलबम्ब कप 𝑆 पर ही बनने 
के लिए िपनप ंिपणर्प ंके बीच की लनम्न िूररयप ंमें से कौन सी/से िूरी(यां) सही है/हैं    

 
 

(A) 4𝑓 + (1 −
1

𝑛0
) 𝑡 (B) 2𝑓 + (1 −

1
𝑛0

) 𝑡 

 
(C) 4𝑓 + (𝑛0 − 1)𝑡 (D) 2𝑓 + (𝑛0 − 1)𝑡 
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Q.7    एक समान िूरी पर रखी हुई छः  अपररलमत कुचािक पतिी परतें (infinitely large, non-conducting, thin 
sheets) लिन्यासप ं(configurations) I और II के अनुसार स्थर्र रखी हैं| परतप ंपर एकसमान पृष्ठ आिेश घनत्व 
(uniform surface charge densities) हैं, लजनकप 𝜎0 के रूप में लचत्रानुसार इंलगत (indicated) लकया गया है| 
कपई भी िप क्रमानुगत परतप ंके बीच की िूरी 1 𝜇m है| परतप ंके बीच के लिलभन्न भागप ं(regions) कप 1, 2, 3, 4 
और 5 से िशाणया गया है| यलि 𝜎0 = 9 𝜇C/m2 है, तप लनम्नलिस्खत कर्नप ंमें से कौन सा/से सही है/हैं: 
 (मुक्त आकाश की लिि्युतशीिता (permittivity of free space) का मान 𝜖0 = 9 × 10−12 F/m िें) 
 

 

(A) लिन्यास I के भाग 4 में लिि्युत् के्षत्र का पररमार् शून्य है| 
(B) लिन्यास II के भाग 3 में लिि्युत् के्षत्र का पररमार् σ0

𝜖0
  है| 

(C) लिन्यास I की पहिी और अंलतम परतप ंके बीच लिभिान्तर का मान 5 V है| 
(D) लिन्यास II की पहिी और अंलतम परतप ंके बीच लिभिान्तर का मान शून्य है| 

 
 
 
 

Q.8   एक कानो इंजन, तापमान 1000 K  पर स्थर्त एक गमण ऊष्मा भंडार, (hot reservoir) के सार् कायण कर रहा 
है| कानो इंजन की िक्षता (efficiency) 0.4 है| यह इंजन गमण ऊष्मा भंडार से 150 J ऊष्मा एक चक्र में िेता है| 
इस इंजन से प्राप्त कायण कप एक उष्मा पंप कप चिाने के लिए पूर्ण रूप से उपयपग लकया जाता है| उष्मा पंप का 
लनष्पािन गुर्ांक (coefficient of performance) 10 है| ऊष्मा पंप के गमण ऊष्मा भंडार का तापमान 300 K 
है| लनम्नलिस्खत कर्नप ंमें से कौन सा/से सही है/हैं 

(A) कानो इंजन से एक चक्र में प्राप्त लकया गया कायण 60 J है| 
(B) कानो इंजन के शीत भंडार (cold reservoir) का तापमान 600 K है| 
(C) ऊष्मा पंप के शीत भंडार का तापमान 270 K है| 
(D) ऊष्मा पंप के गमण ऊष्मा भंडार कप एक चक्र में िी गयी ऊष्मा 540 J है| 
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Q.9   एक 𝑀 द्रव्यमान और 𝑅 लत्रज्या िािे ठपस चािक गपिे पर 𝑄 आिेश है| गपिा अपने कें द्र से जाने िािी एक अक्ष 
के पररतः  एकसमान कपर्ीय चाि (uniform angular speed) 𝜔 से घूर्णन कर रहा है| उसी अक्ष के पररतः  
चुम्बकीय लिधु्रि आघूर्ण (magnetic dipole moment) और कपर्ीय संिेग (angular momentum) के पररमार्प ं
का अनुपात 𝛼 𝑄

2𝑀
 है| 𝛼 का मान है____  

 
 
 

Q.10   एक हाइडर पजन परमारु्, जपलक आरम्भ में लिरामािथर्ा में है, अपनी मूि अिथर्ा (ground state) में 𝜈1 आिृलत्त 
के र्पटपन कप अिशपलित करता है और इससे 10 eV गलतज उजाण का इिेक्ट्र ॉन लनकिता है| इस इिेक्ट्र ॉन के 
लिरामािथर्ा में स्थर्त एक पपलजटर ॉन (positron) के सार् लमिने से मूि अिथर्ा में स्थर्त एक पपलजटर ॉलनयम 
परमारु् (positronium atom) बनता है जप उसी समय 𝜈2 आिृलत्त का र्पटपन उत्सलजणत करता है| पररर्ामस्वरुप 
बनने िािे पपलजटर ॉलनयम परमारु् का द्रव्यमान कें द्र (center of mass) 5 eV की गलतज उजाण के सार् गलतमान 
हपता है|  ये लिया गया है लक पपलजटर ॉन और इिेक्ट्र ॉन का द्रव्यमान समान है और पपलजटर ॉलनयम परमारु् कप बपर 
परमारु् (Bohr atom) जैसा माना जा सकता है जहााँ पपलजटर ॉन और इिेक्ट्र ॉन अपने द्रव्यमान कें द्र के पररतः  
कक्षा में पररक्रमा करते हैं| माना लक इस पूरी प्रलक्रया में और कपई उजाण क्षय (energy loss) नही ंहपता है तप िपनप ं
र्पटपन की उजाणओ ंमें अंतर (eV में) है____ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 खंड 3 (अधिकतम अंक : 32) 
 
 

• इस खंड में आठ (08) प्रश् न हैं | 
• प्रते्यक  प्रश् न  का उत्तर एक संख्यात्मक मान (NUMERICAL VALUE) है। 
• प्रते्यक  प्रश् न  के लिए, उत्तर  प्रलिष्ट  करने के लिए लनलिणष्ट थर्ान पर  माउज़ (MOUSE) और ऑन-स्क्रीन 

(ON-SCREEN) िचुणअि नू्यमेररक कीपैड (VIRTUAL NUMERIC KEYPAD) का उपयपग करके उत्तर 
का सही संख्यात्मक मान  प्रलिष्ट करें । 

• यलि संख्यात्मक मान में िप से अलिक िशमिि थर्ान हैं, तप मान कप दो (02) िशमिि थर्ानप ंतक 
समेटें/ शून्ांत (TRUNCATE/ROUND-OFF) करें  । 

• प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन धनम्न योजना के अनुसार होगा : 
पूर्ण अंक       : +4   यलि लनलिणष्ट थर्ान पर केिि सही संख्यात्मक मान  प्रलिष्ट लकया गया है | 
शून्य अंक      :  0    अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें | 
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Q.11   एक आिशण एकपरमारु्क (monatomic) गैस के 𝑛 मपि क्रमागत रूप से रुद्धपष्म (adiabatic) और समिाबी 
(isobaric) थरै्लतककल्प प्रक्रमप ं(quasi-static processes) से बने हुये 𝑊𝑋𝑌𝑍𝑊 चक्र से गुजरते हैं, जैसा लक  
𝑉-𝑇 व्यिथर्ा आरेख (schematic diagram) में लिखाया गया है| गैस के आयतन 𝑊, 𝑋 एिं 𝑌 लबन्िुओ ंपर क्रमशः  
64 cm3, 125 cm3 और 250 cm3 हैं| यलि लबंिु 𝑊 पर गैस का परम तापमान 𝑇𝑊 इस प्रकार है लक  
𝑛𝑅𝑇𝑊 = 1 J (𝑅 सािणलत्रक गैस स्थर्रांक (universal gas constant) है), तब गैस िारा 𝑋𝑌 पर् में अिशपलित 
ऊष्मा (J में) है ____  

 

 
 

Q.12   एक भू-स्थर्र (geostationary) उपग्रह लििुित िृत्त (equator) के ऊपर पृथ्वी के पररतः  पृथ्वी के कें द्र से 𝑟1 की 
लनयत िूरी (fixed distance) पर एक कक्षा में पररक्रमर् (orbiting) कर रहा है| एक िूसरा उपग्रह लििुित िृत्त 
के ति (equatorial plane) में पृथ्वी के कें द्र से 𝑟2 िूरी पर पृथ्वी के घूर्णन (rotation) की लिशा के लिपरीत लिशा 
में पररक्रमर् कर रहा है, जहााँ 𝑟1 = 1.21𝑟2 है|  िूसरे उपग्रह का भू-स्थर्र उपग्रह के सापेक्ष मापा गया 
आितणकाि (time period) 24

𝑝
 घंटे (hours) है| 𝑝 का मान है ____  

 
 
 

Q.13   𝐿 िम्बाई िािे एक ऊष्मीय रूप से लििलगत पात्र (thermally isolated container) कप के्षत्रर्ि 𝐴 के एक 
ऊष्मीय चािक, चि (thermally conducting, movable)  लपस्टन िारा बायें और िायें कपष्ठप ं(compartments)  

में लिभालजत लकया गया है| पात्र के बायें और िायें कपष्ठप ंमें एक आिशण गैस के क्रमशः  3
2
 और 1 मपि कप रखा 

गया है|  बायी ंओर के कपष्ठ में  𝑘 कमानी स्थर्रांक (spring constant) और 2𝐿
5

  मूि िम्बाई (natural length)  की 

एक कमानी (spring) कप लपस्टन से संिग्न लकया गया है| लचत्रानुसार ऊष्मागलतक साम्य (thermodynamic 

equilibrium) में लपस्टन की पात्र के िपनप ंछपरप ंसे िूरी L
2
 है| इस पररस्थर्लत में, यलि िायें कपष्ठ में िाब 𝑃 = 𝑘𝐿

𝐴
α 

है, तप 𝛼 का मान है ____  

 

 
 
 
 



JEE (Advanced) 2025                                 Paper 2 

 9/10 

 
 
 
 
 
 
 

Q.14   यंग के एक लिलिरी (double slit) प्रयपग में, कांच के िप िेज (wedges) 𝐴 और 𝐵, लजनके अपितणनांक 
(refractive index) के मान क्रमशः  1.7 और 1.5 हैं, का एक संयपजन लिरीयप ंके सामने लचत्रानुसार रखा गया 
है| लिरीयप ंके बीच की िूरी 𝑑 = 2 mm है| लिरीयप ंऔर परिे के बीच की लनम्नतम िूरी 𝐷 = 2 m है और िेज 
के संयपजन की मपटाई 𝑡 = 12 𝜇m है| लचत्रानुसार 𝑙  का मान 1 mm है| िपनप ंिेज के लतरछे अन्तरापृष्ठ (slanted 
interface) पर अपितणन की उपेक्षा करें | कांच के िेज के संयपजन के कारर् कें द्रीय उस्िष्ठ (central maximum) 
का O के सापेक्ष लिथर्ापन (mm में) है____  
 

 

 
 
 

Q.15   एक 200 g के प्रके्षप्य (projectile) कप कै्षलतज (horizontal) से 60° के कपर् पर 270 m/s के प्रारंलभक िेग से 
श्यान माध्यम (viscous medium) में  प्रके्षलपत लकया जाता है| श्यान माध्यम में प्रके्षप्य पर  𝐹⃗ = −𝑐𝑣⃗  किणर्-
बि (drag force) िगता है, जहााँ 𝑐 = 0.1 kg/s किण गुर्ांक (drag coefficient) है और 𝑣⃗ प्रके्षप्य का तात्क्षलर्क 
िेग (instantaneous velocity) है| प्रके्षप्य 2 s के पश्चात् एक ऊर्ध्ाणिर िीिार से टकराता है| 𝑒 = 2.7 िेने पर 
िीिार की प्रके्षपर् लबंिु (point of projection) से कै्षलतज िूरी (m में) है  ____  
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Q.16   एक श्रव्य पे्रलित्र (audio transmitter) (T) और एक अलभग्राही (receiver) (R) िप समरूप (identical) द्रव्यमान 
रलहत 8 m िम्बाई के िागप ंके िारा अपने कीिकप ं(pivots) से उर्ध्ाणिर रूप में िटके हैं| िपनप ंकीिक 𝑋 अक्ष 
के अनुलिश एक िूसरे से बहुत िूर स्थर्त हैं| पे्रलित्र और अलभग्राही कप उनकी साम्यािथर्ा से लिपरीत लिशाओ ं
में 𝑋 अक्ष के अनुलिश िघु कपर्ीय आयाम (small angular amplitude) θ0 = cos−1(0.9) से खीचं कर एक 
सार् छपड़ा जाता है| गुरुत्वीय त्वरर् का मान 𝑔 = 10 m/s2 िें| यलि पे्रलित्र की प्राकृलतक आिृलत्त (natural 
frequency) 660 Hz है और िायु में र्ध्नी की चाि 330 m/s है, तब अलभग्राही िारा मापी गयी आिृलत्त में 
अलिकतम बििाि (Hz में) है ____   
 

 

 
 
 

END OF THE QUESTION PAPER 

ADITYA KUMAR
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खंड 1 (अधिकतम अंक : 12)  

 
• इस खंड में चार (04) प्रश् न हैं | 
• प्रते्यक प्रश् न के लिए चार लिकल्प (A), (B), (C) और (D) लिए गए हैं | इन चार लिकल्पप ंमें से केवल एक 

लिकल्प ही सही उत्तर है |  
• प्रते्यक प्रश् न के लिए लिए हुए लिकल्पप ंमें से सही उत्तर से संबंलित लिकल्प कप चुलनए | 
• प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन धनम्न योजना के अनुसार होगा   :  
     पूर्ण अंक       : +3 यलि लसर्ण  सही लिकल्प ही चुना गया है | 
     शून्य अंक :    0 यलि कपई भी लिकल्प नही ंचुना गया है (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत है) |  
     ऋर् अंक : −1 अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें    
 

 
Q.1   जिीय लिियन में सल्फाइड आयन के नाइट्र पपु्रसाइड (nitroprusside) परीक्षर् के िौरान िातु आयन से समस्ित  

(coordinated) लिगन्डप (ligands) में से एक पररिलतणत हपता है 

(A) NOS− में (B) SCN− में (C) SNO− में (D) NCS− में 
 
 

Q.2   ICl, ClF3 तर्ा BrF5 का पूर्ण जिअपघट्न (hydrolysis) क्रमशः  िेता है  

(A) IO−, ClO2
− तर्ा BrO3

− 
(B) IO3

−, ClO2
− तर्ा BrO3

− 
(C) IO−, ClO− तर्ा BrO2

− 
(D) IO3

−, ClO4
− तर्ा BrO2

− 
 
 

ADITYA KUMAR
Chemistry
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Q.3   एकचक्री (monocyclic) यौलगक P, Q, R और S नीचे लिये गये अलभलक्रया अनुक्रमप ंमें प्रमुख उत्पाि हैं | 
 
 

COOH (i) Br2/Red phosphorus
(ii) H2O P

 
 
 

CHO

Q+
O

H
aq. NaOH, 293 K

 
 

 

 
 
 
(Red phosphorus: िाि र्ास्फपरस; aq. NaOH: जिीय NaOH; equiv.: तुल्ांक) 
 
सिाणलिक संख्या में असंतृप्त (unsaturated) काबणन परमारु् िािा उत्पाि है 

(A) P (B) Q 
(C) R (D) S 

 
 

Q.4   सही अलभलक्रया/अलभलक्रया अनुक्रम, जप प्रमुख उत्पाि के रूप में एक डाईकाबोस्िलिक अम्ल उत्पालित 
करेगी/करेगा 

(A) 

HO
Cl

(i) NaCN
(ii) HO− H2O

(iii) H3O+
 

(B) 
Br2, H2O(CHOH)4

CH2OH

CHO

 

(C) Br (i) KOH, EtOH
(ii) KMnO4, H2SO4, 

 
(D) H2CrO4

O

OH
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खंड 2 (अधिकतम अंक : 16) 
 
• इस खंड में चार (04) प्रश् न हैं  | 
• प्रते्यक प्रश् न के लिए चार लिकल्प (A), (B), (C) और (D) लिए गए हैं | इन चार लिकल्पप ंमें से एक या एक से 

अधिक लिकल्प सही उत्तर है (हैं) |   
• प्रते्यक प्रश् न के लिए लिए हुए लिकल्पप ंमें से सही उत्तर (उत्तरप)ं से संबंलित लिकल्प (लिकल्पप)ं कप चुलनए | 
• प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन धनम्न योजना के अनुसार होगा :  
     पूर्ण अंक     :+4 यलि केिि (सारे) सही लिकल्प (लिकल्पप)ं कप  चुना गया है | 
     आंलशक अंक    : +3 यलि चारप ंलिकल्प सही हैं परनु्त केिि तीन लिकल्पप ंकप चुना गया है | 
     आंलशक अंक    : +2 यलि तीन या तीन से अलिक लिकल्प सही हैं परनु्त केिि िप लिकल्पप ंकप चुना गया है और 

िपनप ंचुने हुए लिकल्प सही लिकल्प हैं | 
     आंलशक अंक    : +1 यलि िप या िप से अलिक लिकल्प सही हैं परनु्त केिि एक लिकल्प कप चुना गया है और 

चुना हुआ लिकल्प एक सही लिकल्प है  |  
     शून्य अंक    :   0  यलि लकसी भी लिकल्प कप नही ंचुना गया है (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत है) |  
     ऋर् अंक    : −2 अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें | 
• उिाहरर्: यलि लकसी प्रश् न के लिए केिि लिकल्प (A), (B) और (D) सही लिकल्प हैं ,तब  

केिि लिकल्प (A), (B) और (D) चुनने पर +4 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (A)  और (B) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (A) और (D) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (B) और (D) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (A) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (B) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (D) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे ; 
कपई भी लिकल्प ना चुनने पर (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत रहने पर) 0 अंक लमिेंगे;  और 

  अन्य लकसी लिकल्पप ंके संयपजन कप चुनने पर −2 अंक लमिेंगे | 
 

 
Q.5   अंतरा-अरु्क (intermolecular) बिप ंके लिषय में सही कर्न है(हैं) 

(A) िप लबन्िु आिेशप ंके बीच की स्थर्लतज ऊजाण (potential energy) एक लबन्िु लिधु्रि तर्ा एक लबन्िु 
आिेश के बीच की स्थर्लतज ऊजाण से शून्य  की ओर ज्यािा तीव्रता से उपगलमत (approaches) हपती है 
जब उनके बीच की िूरी अनंत की ओर उपगलमत (approaches infinity) हपती है | 

(B) िप घूर्णन करते हुए धु्रिीय अरु्ओ ंलजनके बीच की िूरी r है, उनकी औसत स्थर्लतज ऊजाण 1/r3 पर 
आलित है | 

(C) लिधु्रि-पे्रररत लिधु्रि (dipole-induced dipole) की औसत अन्यपन्यलक्रया (interaction) ऊजाण तापमान 
से स्वतंत्र है | 

(D) अधु्रिी (nonpolar) अरु् एक िूसरे कप आकलषणत करते हैं यद्यलप इनमें से लकसी के पास थर्ायी लिधु्रि 
नही है | 
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Q.6   P−H आबन्ध(आबन्धप)ं युक्त यौलगक है(हैं) 

(A) H3PO4 
(B) H3PO3 
(C) H4P2O7 
(D) H3PO2 

 
 

Q.7   नीचे लिये गये अलभलक्रया अनुक्रमप ंके लिए सही कर्न है(हैं) 
 

 
 
(strong heating: प्रबि तापन; Ethanolic: एरे्नॉलिक; Aromatic compound: एरपमैलट्क यौलगक) 

(A) X और Y िपनप ंऑिीजन युक्त यौलगक हैं | 
(B) Y कप CHCl3/KOH के सार् गमण करने पर आइसपसायनाइड (isocyanide) बनता है | 
(C) Z लहन्सबगण (Hinsberg’s) अलभकमणक के सार् अलभलक्रया करता है | 
(D) Z एक एरपमैलट्क प्राइमरी ऐमीन (aromatic primary amine) है | 

 
 

Q.8   नीचे लिये गये अलभलक्रया अनुक्रमप ंके लिए सही कर्न है(हैं)  

O
Ph

O

P RQ
NaOH and CaO, LiAlH4 CrO3-H2SO4

H2SO4, 443 K

S  

(A) P धु्रिर् घूर्णक (optically active)है | 

(B) S बेयर (Bayer) परीक्षर् िेता है | 
(C) Q जिीय NaHCO3 के सार् बुिबुिाहट् (effervescence) िेता है | 
(D) R एक ऐल्काइन (alkyne) है | 
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Q.9   िातु जप 400 pm की अक्षीय िूरी (कपर िम्बाई) का एक घनीय लनलिड संकुलित जािक (cubic close packed 

lattice) बनाती है, का घनत्व (g cm−3 में) ______ है | 
 
उपयोग करें : िातु का परमारु् द्रव्यमान (atomic mass) = 105.6 amu तर्ा आिपगाद्रप लनयतांक 
(Avogadro’s constant) = 6 × 1023 mol−1 

Q.10   200 mL 0.010 M बेररयम नाइट्र ेट् (barium nitrate) कप 100 mL 0.10 M सपलडयम आयपडेट् (sodium 
iodate) में लमलित करने पर बने एक जिीय लिियन में बेररयम आयपडेट् (barium iodate) की लििेयता 
(solubility) 𝑿 × 10−6 mol dm−3 है | X का मान ______है | 
 
उपयोग करें : बेररयम आयपडेट् का लििेयता गुर्नर्ि (solubility product) लनयतांक (Ksp) = 1.58 × 10−9 

 
Q.11   लर्नॉि (Phenol) का उसके जिीय लिियन से फ्लाई ऐश (fly ash) पर अलिशपषर् फ्रॉयन्डलिक समतापी-

िक्र ( Freundlich isotherm) का पािन करता है | एक लिए तापमान पर, 10 mg g−1 तर्ा 16 mg g−1 लर्नॉि 
के जिीय लिियन से अलिशपलषत लर्नॉि की सांद्रता क्रमशः  4 mg g−1 तर्ा 10 mg g−1 मापी गयी है | इसी 
तापमान पर, 20 mg g−1 लर्नॉि के जिीय लिियन से अलिशपलषत लर्नॉि की सांद्रता (mg g−1 में) ______ 
हपगी | 
 
उपयोग करें : log10 2 = 0.3 

 
 

  खंड 3 (अधिकतम अंक : 32) 
 
 

• इस खंड में आठ (08) प्रश् न हैं | 
• प्रते्यक  प्रश् न  का उत्तर एक संख्यात्मक मान (NUMERICAL VALUE) है। 
• प्रते्यक  प्रश् न  के लिए, उत्तर  प्रलिष्ट  करने के लिए लनलिणष्ट थर्ान पर  माउज़ (MOUSE) और ऑन-स्क्रीन 

(ON-SCREEN) िचुणअि नू्यमेररक कीपैड (VIRTUAL NUMERIC KEYPAD) का उपयपग करके उत्तर 
का सही संख्यात्मक मान  प्रलिष्ट करें । 

• यलि संख्यात्मक मान में िप से अलिक िशमिि थर्ान हैं, तप मान कप दो (02) िशमिि थर्ानप ंतक 
समेटें/ शून्ांत (TRUNCATE/ROUND-OFF) करें  । 

• प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन धनम्न योजना के अनुसार होगा : 
पूर्ण अंक       : +4   यलि लनलिणष्ट थर्ान पर केिि सही संख्यात्मक मान  प्रलिष्ट लकया गया है | 
शून्य अंक      :  0    अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें | 
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Q.12   एक अलभलक्रया 𝐴 + 𝑅 ⟶ उत्पाि पर लिचार करें  | इस अलभलक्रया का मापा गया िेग (rate) k[A][R] है | 
अलभलक्रया के आरम्भ में 𝑅 की सांद्रता, [𝑅]0, 𝐴 की सांद्रता, [𝐴]0, से 10-गुना अलिक है | इस अलभिारर्ा के 
सार् लक k[R] = k′ स्थर्रांक है, इस अलभलक्रया कप छद्म प्रर्म-कपलट् (pseudo first order) की अलभलक्रया माना 
जा सकता है | इस अलभिारर्ा के कारर् अलभलक्रया की िेग (rate) में आपेलक्षक तु्रलट् (relative error) (% में), 
जब यह अलभलक्रया 40 % पूर्ण हप गयी हप, ______ है | 
[k तर्ा k′ संगत िेग लनयतांकप ं(rate constants) कप लनरुलपत करते हैं] 

Q.13   300 K पर, एक बृहिरु् (macromolecule) का आिशण तनु लिियन परासरर् िाब (osmotic pressure) डािता 
(exert) है जप लिियन (घनत्व = 1.00 g cm−3) की ऊँचाई (h) के पि में व्यक्त लकया गया जहाँ h का मान 
2.00 cm है | यलि बृहिरु् के तनु लिियन की सांद्रता 2.00 g dm−3 हप, तप बृहिरु् के मपिर द्रव्यमान (molar 
mass) का पररकिन करने पर 𝑿 × 104  g mol-1 आता है | 𝑿 का मान ______है | 
 
उपयोग करें : सािणलत्रक गैस लनयतांक (Universal gas constant, R) = 8.3 J K−1 mol−1 तर्ा गुरुत्वीय त्वरर् 
(g) = 10 m s−2 

 
Q.14   एक िैिुत-रासायलनक सेि का ईंिन 1 बार (1 bar) तर्ा 298 K पर बू्यटे्न (butane) के िहन से आता है | 

इसका सेि लिभि 
𝑿
𝐹

× 103 volts है, जहाँ F रै्रेडे स्थर्रांक (Faraday constant) है | X का मान ______है | 

 
उपयोग करें : 298 K पर लनमाणर् की मानक लगब्स ऊजाणयें (Standard Gibbs energies of formation) हैं:  
∆𝑓𝐺CO2

𝑜 =  −394 kJ mol−1; ∆𝑓𝐺water
𝑜 =  −237 kJ mol−1; ∆𝑓𝐺butane

𝑜 =  −18 kJ mol−1 

 
Q.15   [Mn(Br)6]3− तर्ा [Mn(CN)6]3− के प्रचक्रर् मात्र चंुबकीय आघूर्ण (spin only magnetic moment) के मानप ं

(B.M. में) का यपग ______ है | 

Q.16   एक रैस्खक ऑक्टासैकैराइड (octasaccharide) (मपिर द्रव्यमान = 1024 g mol−1) पूर्णतया जि अपघलट्त 

हप कर तीन मपनपसैकैराइड (monosaccharide): राइबपस (ribose), 2-लडऑिीराइबपस (2-deoxyribose) तर्ा 
गू्लकपस (glucose) िेता है | जि अपघलट्त उत्पािप ंमें पूर्ण मात्रा में उत्पालित मपनपसैकैराइडप ंमें बने हुये 2-
लडऑिीराइबपस (2-deoxyribose) की मात्रा 58.26 % (w/w) (भार/भार) है | 
एक ऑक्टासैकैराइड अरु् में उपस्थर्त राइबपस (ribose) एकक(एककप)ं की संख्या _____ है |  
 
 उपयोग करे: मपिर द्रव्यमान (g mol-1 में): राइबपस = 150, 2-लडऑिीराइबपस = 134, गू्लकपस = 180; 
                    परमारु् द्रव्यमान (atomic mass, amu में): H = 1, O = 16 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

END OF THE QUESTION PAPER 


